

# 旅途

陳辭寒

一

3C58，一個冰冷的名字。事實上，它也算不上溫暖，這是一個銀河系內星體的名號。二十一世紀初的人類在研究它是一顆中子星，或是一顆夸克星——某種假設存在的星體類型，因為它的冷卻速率不符合現有的計算。

休屠並不關心研究的結論，他的眼睛正接收著來自這個星體的光線，但他無法察覺微弱的、隱匿于夜空中的信號，何況那是肉眼無法看見的X光。若他早出生八百餘年，便可在同一個方向發現一顆亮星——超新星SN1181，數字標示著它被觀測到的年份；在這個效率第一的年代，職業觀星者們再也不為每個星星起一個詩意的名字或編造一個動人的故事。他並不知道它的存在。對於休屠而言，不被知曉的存在與不存在沒有本質的不同。因此他以為，這個宇宙若最終走向消亡而不被記錄，那麼，它也無異於不存在。如果所有的記錄都有毀滅的時刻，或者時間本身也會消失的話，存在和不存在就是同義詞了——他總是有讓自己發笑的念頭。

觀星可以是一件很繁瑣、精密的工作，也可以是很隨意的消遣。前者有如古代的瑪雅人，後者則有如休屠。一如所有處於青春期的少年，他煩惱時會試圖看看星空。可在這個不夜的海濱都市裡，能看到的星星太少了。他從小便近視，油性的皮膚總是讓眼鏡下滑，這使他大部份時間裡都略微仰著頭，略帶一份高傲冷漠的表情。長久的眼鏡佩戴使他的眼神早早地失去了光芒，像是一个黑洞，進去的光線再也找不到回家的路。他的臉上大約只會出現兩種表情，一是有如現在般冷漠，一是微笑。消瘦的身材和

臉龐都讓他看起來是個順從、知書達理的男生，但熟識他的人卻不敢下這樣的定論。他溫順的外表下似乎潛藏著一顆躁動的心。幾年前的一個課間，一位同班同學將他折的紙飛機扔進了垃圾桶，休屠和他打了一場。瘦弱的休屠不是對手，敗北後坐在走廊上，背靠著滿是腳印的牆，眼淚和鼻血在嘴角處匯流，順著脖子流到圓領T恤衫上。他沒有哭出聲，依舊是那副冷如面具的臉。回到教室時，他的臉上掛著微笑。

觀星亦是一件頗有奇趣的事情，因為人們看到的都是來自遠古的光線，離地球越遠的星體，它們的光抵達地球的時間就越長，幾萬年，幾十萬年，幾百萬年。因此，對於所有看得到天空的生命而言，穿梭時空是一件簡單得不能再簡單的工作。那些撞擊著視網膜的光線都帶著遠古的信息而來，傳達生命伊始時宇宙的影像。休屠用左手扶了扶眼鏡，低頭回到自己的房間。大多數時候，休屠用他的右手扶眼鏡，只有在他心煩意亂的時候用左手。這或許是讀出他心事的唯一途徑，可這個習慣並不為人所知，連他自己也不曾在意。

他的目光落在床上敞開著的小行李箱：簡單的衣物、洗漱用品、地圖以及指南針。他的方向感不怎麼樣，因此在離家不遠的天文博物館的禮品櫃買了一個軍綠色的摺疊指南針。在城市裡，他也每每駐留在路口，察看路牌上的方向指示來確定自己的方位。他厭惡問路，或者說他厭惡求助於他人，只有在萬不得已下他才會這麼做。他合上行李箱，將錢包放進褲兜裡，離開了家。

二

索多迷路了，在這陰霾的夜晚，這位年輕的獵手不顧部落成員的勸阻，隻身外出狩獵。他追尋一對犬羚，卻迷失了方向。他失意地望著天空，看不見一顆星星，他注視著一片被風吹得急速翻滾的雲。那個方向正是3C58，一束X射線此時正從那團超新星遺跡裡射出，它將穿越茫茫的空間，躲過恒星、彗星、小行

星的阻擋，歷經千辛萬苦，穿過修屠的視網膜。自然，索多是不會知道這件事的，畢竟休屠也不知道。索多這個名字是大地的意思，這種語言在一千年后就徹底消失了，儘管這個發音並沒有消失，出現在別的語言裡，代表著旁的意思，也許，運氣好的話，也代表大地。這是一個不存在的語言，不存在的人，存在的迷惘——以休屠的理論判斷。

按21世紀的標準，索多還很年輕，但他所處的年代，三十歲便已經是老人了，因而他算不上太年少。他用不可思議的速度升起一堆篝火，橙紅色的光慵懶地在他身前展開，在他身後拉出一條長長的，飄忽不定的影子。不遠處的荊棘叢在火焰的脈動下起舞。他挪了一下屁股，無意間軋死了一隻企圖侵犯他的蚊子。他的左手邊放著一把弓，長頸鹿韌帶做成的弦緊張地拉出一條筆直的線——在草原上難得一見的幾何圖形。弓的旁邊散落著幾支箭。

索多正在思考。「等日出了，我可以找一顆大樹或者一片小土坡，看看地形。我不可能離開部落太遠。」身後草叢裡的動靜打斷了思索，他迅速摸起身邊的弓箭，拉滿弦，目光仔細檢查著聲音來源方向的每一寸土地。一陣沉寂之後，他放下弓箭，張了張嘴，做出幾個頗具難度的嘴型，找回了大腦對下顎的控制權。「犬羚——」索多的思維總是很跳躍，「就是那一對，我上次遇見的，我記得它們。」索多像數樹樁上的年輪一樣檢索著自己的記憶，「犬羚和伴侶似乎不曾分開過，這真是可笑，它們怎麼知道第一眼看上的對象就能共度餘生？」事實確實如此，這種動物是自然界中極其少數嚴格的一夫一妻動物之一。很多鳥類看似成雙成對、廝守終身，可DNA技術證明，「妻子」和「丈夫」們並不如表面上那樣忠誠。索多的部落並不存在「婚姻」，只要一方對另一方不滿，就可以選擇離開。沒有誓詞、沒有蜜月，不需要離婚手續和律師。一切只要跟著感覺走就行了。當然，也有少數沒換過伴侶的，想必是對對方特別滿意。「那個女人——」他眼前浮現出幾天前一次篝火狂歡的場景，一位他愛慕的女孩牽著一

個男人的手，悄悄離開狂歡的人群，到別處的草叢去了。索多很清楚這意味著甚麼，這就是部落運作的方式，也或許是他現在迷路的緣由。「——算了，她會來找我的——攀上樹之後，我應該能找到熟悉的樹叢，接著就回部落。」他嚼了幾口身邊的草，又吐到火堆裡。他平躺下來，壓死了五隻蟲子。

「或者我可以離開。」在他即將睡著的時候，說了這麼一句話。

### 三

若說這是離家出走，修屠不會同意。他確實離開家了，可這趟旅程畢竟和大眾定義下的離家出走不同。他的父母由於工作上的調遣，必須出差一陣子，又正值暑假，沒有人知道修屠的這趟行程，所以這和為了與家人抗爭而離開——現代定義的「離家出走」——是全然不同的。但要說是旅行，似乎也不妥，他沒有目的地，他並不知道要去甚麼地方。這和那些背著大相機的背包客，或者在各個景點前擺出各種V字手造型的遊客不同。

可修屠心裡也明白，他和那些人在本質動機上並沒有區別。他正坐在一輛嶄新的大巴上。在路旁霓虹燈的照耀下，光亮的金屬杆子上流動著不屬於自己的色彩。車內所有的物件都隨著路面輕輕擺動，各種廣告有條理地佔據著最容易被人看到的角落。修屠若有若無地掃視了一遍車內並不多的人。他喜歡這樣做，透過臉觀察每個人的心情，猜測他的生活。可他並不精通於相面，和他要好的幾位朋友在他第一眼看來都是難以交往的。他甚至讀不出自己的臉，有時候他對著鏡子微笑，卻發現鏡子裡的臉根本分毫未動。在他那進過特效處理的視野裡，每個人的臉上都披著層數不同的濾鏡——實際上無數文學、藝術作品都這樣比喻過。修屠雖然也這麼看，可和那些悲傷文學不同，他不認為這有甚麼值得難過的，報著某種唯物的宿命觀——也許來自達爾文，也許來自霍金。

車上的液晶電視播放著新聞，全世界首腦在商談全球變暖和溫室效應。畫面切到一個小女孩在她父親的肩上坐著，手上舉著寫有“Save the Earth”的硬紙板，在會議場地外示威。小姑娘的眼神清澈，臉上的表情告訴觀眾，她並不真正瞭解正在發生的事。修屠也是。「拯救地球？」他笑了，「地球的存在超過四十億年，而人類這種二足行走的動物卻只有十萬年的歷史。地球不依賴我們而存在。所謂的『破壞』環境也是可笑的想法；甚麼樣的地球才是『完好的』地球？如果將它剛剛誕生的情形當作本來面目的話，生命的出現，『破壞』了這個行星，浮游生物在海裡的繁殖代謝改變了整個大氣的構成，陸生植物蔓延大陸之後使得黃沙和岩石變成土壤，接著動物進軍陸地，飛翔、爬行、交配。我們所見之『自然』，是已經被所有生物放肆地『破壞』過的地貌。而我們總是忘了自己也是其中不可避免的一員。」

修屠不信奉宗教，但他不止一次試圖在「宗教」這一欄裡填上「飛天麵條神教」。他相信所有能被確切證明或者明確說明其或然率的理論，比如物種演化、比如大爆炸、比如非洲起源。剩下的就是「不可知的」和「未被知的」，他對這二者的分界並不清晰。他也不否認存在神創的可能性，但對他而言，這個世界是由誰創造的並不重要。

「我們反復地說著『人與自然』的話，無非是要將我們從自然中脫離，人所做的，和樹、和鳥、和螞蟻沒有本質上的差異，只是能力大了一點而已。人們口中的環境，只是在我們短暫的歷史中，最熟知的環境——青山、綠水、藍天，有各種動物棲居的世界——這只是人類，或者大部份動物喜歡的世界，地球本身沒有情感。而我要是個細菌或者藍藻甚麼的，也不會在意這個世界有多少綠色。」修屠並不討厭青山綠水，畢竟他也是人類，而且還是人類當中做的相當好的那一部份人。去超市從來都自帶購物袋，儘量買本地食品，隨手關電器，吃較少的肉類。他反對的是把這種行為上升到一個高尚的、利他主義的層次。「我們做的只不過是在挽回自己喜歡的東西。我們的天然喜好演化得太緩慢，

跟不上生活環境的劇變。這就造成我們對於活著的樹的感情遠大於塑料植物。此外，那些宣揚環保的人，也大都是豐衣足食，有車有房，他們天性的最本質需求——高質量生活——已經被滿足，所以才會注意到對整個生存環境的偏好。」屏幕上的幾位落後國家領導人正在批評發達國家的環保政策不公。「人類所有的行為都不過是為了自己，無一例外。」

下車後，他走進長途汽車站的售票廳。路上的一些黑車車主或是托兒發現他後，一路跟著，詢問他的目的地。這是一種頗有效的營銷方式，若你問人去不去某地，而那人想拒絕的話，說「不去」就行了；而問你去哪，成功率就會略高，因為他說出的去向大抵在你的營業範圍內——否則他也不會出現在這裡。修屠只是保持沉默，然後停在了佈告欄前，尋找自己的目的地。他的目光停留在了一個看起來不錯的名字上，接著就向售票窗口走去。跟著他的幾個人發現做不成生意，說著粗口走開了。

#### 四

索多不知道應該去甚麼地方，離開那個讓他決意出走的篝火堆已經一個月了，一周前他走到了海邊。不過他對於時間沒有甚麼概念，三五天對他而言出奇的短暫，如果沒有值得紀念的事情的話，過去一年和過去三分鐘並沒有很大不同。若要說他記住了甚麼的話，大概有他的父母，幾個玩伴，那個姑娘，以及他第一次狩獵成功的時候和剛見到海岸時的心情。他第一次見到這麼多的水，很快就愛上了海邊的日出。他在那裡逗留了一周，現在正思索著將來的去向。

索多的語言裡沒有「旅行」這個詞彙，因此他很難描述自己的行為。他只是覺得有甚麼東西，在身體裡牽動著他。他也感到一種滿足，不同於提著獵物回營地的滿足。「也許就是這樣，有甚麼煩惱的時候走走會讓人輕鬆，我祇是走的比較遠而已。」海邊的食物也很讓他滿意，特別是螃蟹。他途經的兩三個部落對

他很友好，他聽說過他們的存在，不過未曾有來往。「我喜歡看水邊的日出，那就沿著這岸走吧」他的語言裡也還未曾有海這個詞，他聽最近的一個部落描述過；用一種勉強能聽得懂，卻略帶生澀的語言。

太陽升起來了，紅色的薄霧越來越濃，在東方的天空蔓延開來。啟明星在索多的眼中融化，隨之而來的是緩慢晃動著上升的太陽。鮮血一樣的顏色如剛剛殺死的犬羚的心臟，沙灘上灑落著清晨冰冷的光。索多沐浴著海潮的腥味，緩緩起身，向著未知的地方去了。

## 五

這是一輛擁擠的夜班臥鋪車，車的最後一排為了能多載客，多加了兩個鋪位，變成五張連續的床位，沒有隔間。最後一位乘客上車時被司機訓斥了幾句，似乎是預訂了車位卻遲到了。修屠聽說過那個地名，不算繁華，亦不偏遠，有一個小有名氣的湖和不錯的風景。他不喜歡拍照，更不喜歡出現在照片裡，因此行囊裡沒有相機。車內的電視播放著翻拍的革命電影，為了不吵到睡著的人，聲音小得幾乎聽不見。

修屠躺在最後一排，兩眼望著車內陳舊的電視機。電影正是戰鬥的高潮，伴隨著過時的革命歌曲：「……我們生長在這裡，每一寸土地都是我們自己的……」可此時，他的心跳聲蓋過了本來就不響亮的電影配樂。他不喜歡這部電影，但他希望自己能夠全神貫注地看，就像左手邊的大叔一樣；因為某種古老的感情正折磨著他——自非洲東部的猿人開始回溯、早期哺乳動物、魚、昆蟲，直到最早的有性生物——有個女孩躺在他的右邊。她累壞了，在修屠找到自己的鋪位之前就已經睡著了。修屠用盡力氣，將眼睛鎖定在老舊的電視屏幕上，視線卻很模糊，眼裡除了規律的閃動，看不到別的東西。他的所有感官都不由自主地移向右側，剛才還堵著的右鼻孔也突然間通了。女孩身上的味道飄進鼻

子，是很淡的茉莉味，這份刺激慾著別的感官向右側移動，它們猛烈地衝刺著，彷彿要離開修屠的肉體。他的右手輕觸著她，汗毛全神貫注地接受著來自她的所有信息：呼吸時身體的起伏、心臟的跳動、胃的運動，以及在喉嚨裡輕微得無法經由空氣傳播的顫抖。

修屠閉上了眼睛，回想他剛躺下時掃視過的她的臉龐。她看上去大約十六七歲，皮膚是健康的暗色調。「人類走出非洲後膚色變淺是為了在高緯度地區吸收更多陽光來補充維他命D，而東亞人卻開始像逃避瘟神一樣逃避陽光。」他努力使自己的思維恢復以往的唯物狀態。可她的影像一直浮現在眼前，揮之不去。及肩的黑發飄散在枕頭上，略微遮住了眼睛，鼻子很小巧，嘴有些寬，嘴角若隱若現的酒窩隨著呼吸緩緩蕩漾。腦中的影像，總是有如浸透著一層泛著白光的液體，臉部的輪廓被柔化，四周浮現了高光，在恍惚間，臉龐隨著髮絲溫柔地浮動。修屠緩緩地睜開眼睛，發現他的脖子已經自主地扭向了右邊。一張清晰銳利的、微側著的臉瞬間取代腦海裡的印象派油畫。他看到了她那潛伏在青絲後的雙眸，睫毛很長，眼皮不時略微地顫動，一雙動人的眼睛。她恬靜地呼吸著，濕潤得顯得半透明的嘴唇並沒有緊閉，露出白玉般的牙齒。修屠突然意識到自己和她呼吸著同一塊區域的氣體，莫名的衝動從鼻腔進入，有效率地傳變全身。他屏住呼吸，轉過身去，使勁閉上了眼睛。

車內響起一首網絡歌曲，長途客車通常如此喚醒客人——馬上到達目的地了。晨曦的陽光懶洋洋地抹開修屠的眼睛。右手邊的位子已經空了，修屠恍惚記得在半夜，有人中途下車，也許就在某個高速路的路口。他斜靠著，看著窗外，可目光的焦點卻鎖在窗子前的空氣中。

## 六

索多自己也不敢相信自己可以走到這兒。十五年過去了，他不曾 在一個地方逗留超過一個月，大部份的時間裡，他只是走。他遇到淺膚色的人，金色頭髮的人，索多不懂他們的語言，這卻並不阻礙他和他們交流。他比十五年前高了些，也不再赤裸上身。他披著一件麻布衫，纖維下的肌肉依然清晰可見。隨身的弓箭已經不在了，取而代之的是一支長矛，黑曜石的矛頭閃爍著沉穩的光。腰間佩戴著一把骨刀，是一個部落的首領送給他的。那是在一次晚宴過後，索多用熟練的肢體語言和用樹枝在地上畫出的簡筆劃描繪著他的故鄉和旅途中的見聞。首領很高興，便送了這把刀給他。木製的刀柄上纏繞著紅色的細繩，皮質的刀鞘粗礪地捆在腰間。

路上總是充滿著驚異，使他無法停下前行的腳步。不知從甚麼時候起，他遇到的人已經不以打獵和採集植物為生了。他們用樹枝和石頭圍成柵欄，飼養動物。他們把種子撒在土地上，等待收穫。索多對這些做法很不以為然，甚至有些看不起。「想吃肉的話，堂堂正在地拿起武器，到叢林裡打獵就是了，為甚麼還要大費周章地照顧它們？植物自己會生長，與其等待一年後的收穫，不如直接去採摘。」他最不可理解的是這些人對佔有的渴望，尤其是土地。他們劃分領土、立起幾十個人都抬不起來的巨大石，排成古怪的結構。他們崇拜一個或者幾個不存在的人和動物，這些虛幻的人和物被賦予崇高的地位和強大的力量，他們是世界的創造者、統治者、干預者。再借由一些傳說，證明居住在某片土地上的人對這塊土地，以及土地上的一切的支配權都是那些高高在上的統治者賦予的。索多費了很大的力氣才理解其中的邏輯，這對他來說過於複雜。他們有繁雜的儀式，對死者的埋葬也興師動眾。有的部落相信死去的人會復活，有的族群說死去的人會去一個很奇異的地方，總之，都是索多的部族不曾有過的想法和做法。

有種感覺，索多並不能很好地用語言描述。每當他閉上眼回想一路上見過的人時，眼前會浮現出一連串的面孔，耳邊響起一連串的語言；二者契合得天衣無縫。接觸到這些繁雜的生活方式後，他時常做同一個夢。這個夜晚，當他凝視著新月的眼睛漸漸閉上的時候，再一次來到了那片草原。草原的正中央有一顆大樹，那是顆幾乎望不見頂端的樹，葉子是五彩的，樹枝比任何他見過的森林都多。他走向大樹，發現那些不是葉子，是各種動物，叫得出和叫不出名字的。它們密密麻麻地分布在樹枝上，每一隻都與它相鄰的動物相似，又有些許不同。走到樹下，索多便開始徐徐上升。又是他見過許多遍的情形，動物、數不清的動物。但他從未到達頂端。一次他在見到犀牛的高度就落了下來，醒了。兩次在孔雀那，五次狒狒，三次蝸牛——那三次都是在剛入睡後就被莫名其妙的聲音吵醒的。這次，他已經經過了蝸牛、犀牛和狒狒了。

恍惚間，索多似乎看到了頂端。

## 七

修屠踱步到湖邊。在一家青年旅社住下後，整個白天他都在小鎮裡閒逛。夕陽懸在半空中，像燒熱的鐵餅。眼前的景色很美，此時此刻，在修屠所站的位置，如果有個攝影師，或者畫家，或者詩人，或者音樂家，都會創造出不朽的作品。而修屠卻又想起了車上的那個姑娘。「甚麼是美？」修屠這樣問道。

一張照片，一支樂曲，一幅畫，一首詩，一潭水，一個人。

修屠靠著樹坐下，太陽已經消失了一半，還在緩緩下沉。修屠心中的疑問也在緩緩下沉，似乎答案就在某個深處——湖的深處，抑或心的深處，也許它們原本就相連，從很久很久以前。繁星逐漸顯現，修屠從未見過如此明亮的星空。仰望著一顆深藍色的星。不知過了多久，他的身體越來越輕，竟漸漸飄了起來。修屠立起身軀，伸腳邁向了前方。他踏上湖面，水面有如星空般平

靜，不起半點波瀾。他看得到自己的倒影，可這倒影不在腳下，卻在前方。修屠跟隨著自己的倒影前行，沒有觸覺，沒有聽覺，沒有味覺。影子在湖中央停了下來，修屠尾隨著到了。

他低頭望著腳下的倒影，水中的修屠再次掙脫開來，向深淵進發，不一會兒便消失不見了。取而代之的是星空，星空的背後，浮現出一顆巨大的樹，樹的頂端有一片搖曳的光芒。修屠彎下腰，將手伸向樹梢，指尖觸碰到水面的同時，身體開始下沉，湖面泛起了同心圓。他在水中，沒有呼吸，沒有心跳，沒有不安。樹梢越來越近——那光是一群人，身上泛著幽藍色的光，他們圍成幾個圈，有規律地交錯轉動。修屠看到了自己，他就在最外圍的那個圈裡。接著他們停了下來，將手伸進自己的胸口，取出一顆顆白色的光球，在身前釋放。光球在水中像氣泡一樣左右擺動著上升、融合，逐漸變成了人形，在樹的最高處漂浮，泛著溫柔的白光。所有的人都跪了下來，雙手交叉著按在額頭上。遠處傳來一首未曾聽過卻無比親切的歌曲。

一個陌生人從水底的黑暗中出現，浮到了修屠身邊；他轉過黝黑的臉龐，看著修屠，雙眼比啟明星還要明亮。他露出潔白的牙齒向修屠微笑，修屠也揚起了嘴角。